

推动世界文明在交流互鉴中共同前进

——多国人士高度评价习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话

新华社记者

2日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。他强调,在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代表达的使命。要坚定文化自信、担当使命、奋发有为,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。

多国人士认为,中华文明为世界文明发展作出了重要贡献,也为团结各国共同应对挑战、促进世界和平与发展、推动构建人类命运共同体提供丰富思想滋养。习近平总书记重要讲话将有力促进各国间更密切文化交流,推动世界在文明互鉴中实现共同进步。

习近平总书记强调,中国文化源远流长,中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史,才

能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。

多次到访中国的俄罗斯人民友谊大学学者奥列格·季莫费耶夫说,自己深切感受到中国人民对传统文化的重视和发自内心的自信。“中国领导人倡导的构建人类命运共同体理念等得到中华优秀传统文化的滋养,历史悠久的中华文明不仅与中国当今的发展进步息息相关,也为世界文明发展贡献了中国智慧。”

习近平总书记指出,中华文明的突出特性包括连续性、创新性、统一性、包容性与和平性。中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀,令海外专家产生共鸣。

韩国青云大学中国文化艺术研究所所长崔昌源说,文明的互学互鉴需要用兼收并蓄的态度理解、领悟对方的文明成果。崔昌源以韩中两国文明交流史举

例说,两国地缘相近,“有朋自远方来,不亦乐乎”等中国古语广受韩国民众认同。韩中两国长期的文化交流不断为各自文明创新发展提供养分。

在习近平总书记的重要讲话中,多国人士更深入理解了中华文明的突出特性和中国发展繁荣的文化文明力量。这让他们进一步认同中国的发展道路和合作理念。他们表示,国际社会应秉持包容与和平精神,弘扬全人类共同价值,携手应对全球挑战,促进共同发展。

巴勒斯坦前外交部长亚洲事务助理马赞·沙米耶表示,要了解当代的中国,就必须了解悠久灿烂的中华文明,这是中国屹立于世界的重要根基。正如中国人常说的“一花独放不是春”,国际社会应共同倡导尊重世界文明多样性,弘扬全人类共同价值,重视文明传承和创新,加强国际人文交流合作,这也是习近平主席提出的全球文明倡议的重要内容。

(据新华社北京6月3日电)



“鲜花经济”助农增收

6月3日,龙山县洗洛镇欧溪村百合花基地,花农在采摘百合花。该县在洗洛镇、茅坪乡和龙山北站等地打造1000亩百合花基地,为附近村民常年提供100多个就业岗位,年创收可达1700万元以上,还壮大了村集体经济,助力乡村振兴。

曾祥辉 摄

精严细实做好高考各项工作 确保万无一失

隋忠诚秦国文检查高考准备工作

湖南日报6月3日讯(全媒体记者 余蓉)2023年高考将于6月7日启幕。今天下午,省委常委、省委统战部副部长隋忠诚、副省长秦国文,来到长沙市实验中学考点检查高考准备工作,并召开2023年湖南省高考工作调度会。

我省今年高考将首次采用智能安检门,隋忠诚、秦国文在考点亲身体验了智能安检门的可靠性,随后来到试卷分发室、试卷保管室、试卷装订室和监控室,详细了解高考试卷保密管理、考场视频监控运行等有关情况,听取学校以及长沙市和教育、网信、公安、工信、气象等相关部门的高考准备工作情况汇报。

隋忠诚强调,高考事关国计民生,

关系国家选才,关乎人民群众利益和社会大局稳定,大家要高度重视,层层压实责任,精严细实做好高考各项工作,确保实现“零差错、零事故、零舆情、零报告”,确保万无一失。要用心用情精心组织考试,确保考场秩序井然、考试公平公正。要强化部门联动,优化服务保障,各部门各尽其责为高考保驾护航。要完善应急预案,增强应对突发事件的处置能力,确保高考安全顺利举行。

秦国文要求,要狠抓责任落实,杜绝经验主义,强化细节意识,对照工作标准查漏补缺、列清单,严格按照程序、预案逐项落实,确保实现“安全、顺利、周到、满意”的高考目标。

学思想 强党性 重实践 建新功

省领导分赴基层开展调查研究

不断增强政法队伍防风险、保安全、护稳定的使命担当

湖南日报6月3日讯(全媒体记者 王为薇)为全面贯彻党中央关于深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、大兴调查研究决策部署,落实省委工作要求,连日来,省领导魏建锋、王一鸥分赴基层开展调查研究,发现问题、解决问题,推动主题教育走深走实,不断增强政法队伍防风险、保安全、护稳定的使命担当。

副省长、省公安厅厅长王一鸥带领省公安厅警令部第三党支部全体党员民警,以“走基层、找问题、想办法、促发展”的形式开展主题党日活动,对长沙、湘西、张家界等市州的4个派出所开展实地调研。王一鸥强调,要突出“走”字,坚决摒弃“盆景式”调研,坚持一切从实际出发,真正扑下身子、沉到一线,察实情、谋实策。要突出“找”字,切实找准影响制约公安工作现代化的突出短板,持续固根基、补短板、强弱项。要突出“想”字,对涉及派出所和民辅警基本保障的问题必须马上解决到位,对需要长远谋划的问题,也要下定决心,以“钉钉子”精神逐项破解难题。要突出“促”字,努力构建现代警务体系,实现“汗水警务”向“智慧警务”升级转型。

“芙蓉杯”竞赛

暨女职工主题阅读活动启动 周农出席

湖南日报6月3日讯(全媒体记者 彭雅惠 通讯员 郑林日)2日,省总工会举行全省第十轮女职工“芙蓉杯”竞赛暨2023年“玫瑰书香·湘闻芳华”女职工主题阅读活动。省人大常委会副主任、省总工会主席周农出席会议并讲话。

女职工“芙蓉杯”竞赛是覆盖全省的大型劳动竞赛,已成功举办九轮赛事,成为引领三湘女职工提高素养、建功立业的响亮品牌。2022年,我省完成第九轮女职工“芙蓉杯”竞赛,在竞赛中成绩优异的17名女职工荣获“全国五一巾帼标兵”称号,17家单位荣获“全国五一巾帼标兵岗”称号;10名女

职工荣获“湖南省五一巾帼奖章”“湖南省五一劳动奖章”,10家单位(组织)荣获“湖南省五一巾帼奖状”“湖南省工人先锋号”。

第十轮女职工“芙蓉杯”竞赛将竞赛、阅读与学习宣传贯彻党的二十大精神结合起来,进一步丰富竞赛内涵、创新竞赛形式,激励更多女职工走技能成才、技能报国之路。

省总工会表示,“玫瑰书香·湘闻芳华”女职工主题阅读活动是我省打造的特色阅读活动,着重引导女职工以书为友、以书为伴,与“芙蓉杯”竞赛相结合,进一步增强全省广大职工对党的创新理论的政治认同、思想认同、情感认同。

周海兵任长沙市代市长

湖南日报6月3日讯(全媒体记者 王晗)今天,长沙市十六届人大常委会

第十三次会议决定任命周海兵为长沙市人民政府副市长、代理市长。

历史研究院七层会议室出席了文化传承发展座谈会。

会上,北京师范大学教授杨耕、北京大学副校长王博、清华大学副校长彭刚、中国社会科学院中国边疆研究所所长邢广程、中国美术家协会主席范迪安、南京大学人文社会科学资深教授莫砺锋,先后就以当代中国实践为坐标推进马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合、传承中华文明推进全本《儒藏》编纂研究、在交流互鉴中推进文化传承发展、推动文化传承发展促进各民族交往交流交融、在文艺创作中弘扬中华优秀传统文化、普及古典名著弘扬传统文化作了发言。

“大家的发言角度不同,言简意赅,很受启发。”认真听取大家发言后,习近平总书记指出:“文化关乎国家、命运。这段时间,我一直在思考推进中国特色社会主义文化建设、建设中华民族现代文明这个重大命题,这也是召开这次座谈会的原因。”

在热烈的掌声中,习近平总书记发表了重要讲话。谈深刻把握中华文明的突出特性,总书记一口气列举了中华优秀传统文化中的诸多重要元素——

天下为公、天下大同的社会理想,民为邦本、为政以德的治理思想,九州共贯、多元一体的大一统传统,修齐治平、兴亡有责的家国情怀,厚德载物、明德弘道的精神追求,富民厚生、义利兼顾的经济伦理,天人合一、万物并育的生态理念,实事求是、知行合一的哲学思想,执两用中、守中致和的思维方法,讲信修睦、亲仁善邻的交往之道……

总书记强调,这些元素共同塑造出中华文明突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。

谈深刻理解“两个结合”的重大意义,总书记将其归纳为五个方面并给予生动论述——

“结合不是拼盘,不是简单的物理反应,而是深刻的化学反应,造就了一个有机统一的新的文化生命体”;

“我们的社会主义为什么不一样?为什么能够生机勃勃充满活力?关键就在于中国特色,中国特色的关键就在于两个结合”;

“中国特色社会主义道路,是在马克思主义指导下走出来的,也是从5000多年中华文明史中走出来的”;

“中国式现代化是赓续古老文明的现代化,而不是消灭古老文明的现代化;是从中华大地长出来的现代化,不是照搬照抄其他国家的现代化;是文明更新的结果,而不是文明断裂的产物”……

精神的阐释,深刻的分析,指引人们更加深切地认识到,在5000多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,“两个结合”是必由之路。

谈更好担负起新的文化使命,总书记总结了党的十八大以来在文化建设中提出的一系列新思想新观点新论断——

强调坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面

领导,担负起新的文化使命,建设社会主义文化强国,铸就社会主义文化新辉煌;

强调坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,推进马克思主义中国化时代化,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态;

强调坚持文化自信,推动社会主义文化繁荣兴盛,建设中华民族现代文明;

强调以社会主义核心价值观引领文化建设,广泛开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育,使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起;

强调加快构建中国特色哲学社会科学,以我国实际为研究起点,阐释中国道路、解读中国实践、构建中国理论;

强调推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,让中华文化展现出永久魅力和时代风采;

强调提高新闻舆论传播力引导力影响力公信力,弘扬主旋律、传播正能量,巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论;

强调坚持以人民为中心的创作导向,把社会效益放在首位,推出更多增强人民精神力量的优秀作品;

强调要像爱惜自己的生命一样保护文化遗产,加强文物保护利用和文化遗产保护传承,守护好中华文脉;

强调中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,能促进全体人民精神生活共同富裕,促进人的全面发展;

强调铸牢中华民族共同体意识,建设中华民族共有精神家园;

强调过不了互联网这一关就过不了长期执政这一关,要把互联网这个变量变成事业发展的增量,培育积极健康向上向善的网络文化,建设网络文明;

强调提升国家文化软实力和中华文化影响力,加强国际传播能力建设,讲好中国故事,推动中华文化更好走向世界;

强调弘扬全人类共同价值,落实全球文明倡议,推动文明交流互鉴,丰富世界文明百花园,等等。

习近平总书记指出,这些重要观点是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是做好宣传思想文化工作的根本遵循,必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。

在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,必须做到坚定文化自信、秉持开放包容、坚持守正创新。

新时代中国共产党和中国人民,如何为人类文明百花园作出新的更大贡献?

习近平总书记坚定有力的话语,跨越时空,指引未来——

“对历史最好的继承,就是创造新的历史;对人类文明最大的礼敬,就是创造人类文明新形态。”

(新华社北京6月3日电)

本届湖南(夏季)乡村旅游节还将举行5大主体活动,即湖南乡村文旅赋能乡村振兴活动研讨会、湖南省乡村文化旅游节成果展、湘西州非遗民俗展示展演、《德夯幻境》沉浸式实景光影文旅演艺、“别样村光看吉首”乡村旅游踩线活动。

本次活动由省文旅厅、湘西自治州人民政府主办。

域文化与湖湘文化只有在中华文化根脉的滋养下才能枝繁叶茂,以此加深对中华文化根脉的理解认同。

开拓创新,善于团结同志,积极参政议政。他正直善良、艰苦朴素、勤俭节约,有着淡泊名利、淳朴忠厚的高尚品德。

方毓棠同志的一生,是革命的一生、奋斗的一生、奉献的一生。他的逝世,使我们失去了一位好干部、好同志。他的崇高品德、优良作风和高尚情操,将永远铭记在我们心中。我们要化悲痛为力量,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,不忘初心、牢记使命,为加快实现“三高四新”美好蓝图、全面建设社会主义现代化新湖南而不辍奋斗。

◀◀(上接1版①)

走出兰台洞库,习近平总书记对中国国家版本馆的建成和管理给予充分肯定。

他强调:“建设版本馆的初心就是收藏,就是在我们这个历史阶段,把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好,把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文,我们现在有这样的意愿和能力,要把这件大事办好。”

能看到多远的过去,就能看到多远的未来。

中国历史研究院位于连通古今的“文化之脊”——北京中轴线北延长线上的北京奥林匹克公园中心区文化综合区,2019年成立时习近平总书记专门发来贺信,勉励大家“充分发挥知古鉴今、资政育人作用,为推动中国历史研究发展、加强中国史学研究国际交流合作作出贡献”。

2日下午,习近平总书记来到中国历史研究院考察调研。

院内的中国考古博物馆,是我国第一家以考古命名的博物馆。一条“历史大道”,以时间轴的形式展示了我国历史发展的重要节点和重大事件,铭刻着中华文明的悠久历史。

总书记步入展厅,沿“历史大道”前行,仔细询问最新考古发掘成果和文物展品保护情况。

“这是一件出土于安徽蒙城新石器时代尉迟寺遗址的大口陶尊,距今大约4800年。”讲解员指着一件陶器展品,“它的特别之处是器物上有着刻划符号,分别是‘日’‘月’‘山’形,抽象的表达和组合,已经超越了简单的图画,使我们看到了汉字的雏形。而我国最早的陶器,早在16000多年前就已经出现了。”

“中国是世界上陶器起源最早的国家吗?”总书记向讲解员询问。

“是的。”

“不是‘最早的之一’,就是‘最早的’?”总书记又问。

“是的,世界上其他地方发现的早期陶器,基本都是从中国起源之后传播过去的。”

新石器时代“7000岁”的陶人面像、朱书文字陶扁壶、彩绘龙纹陶盘,夏代二里头遗址绿松石龙形器,商代象牙杯,周代铜牺尊……一件件精美的出土文物,生动展现了中华民族先民筚路蓝缕、以启山林的历史足迹。

“4000多年前的东西这么精致”“这个技术在那时是很先进的”“真漂亮!制作工艺太精湛了”……总书记边走边看,由衷赞叹中国古人的聪明才智、中国古代的灿烂文明。

“看了国家版本馆、中国历史研究院,很有收获。我更加深切感受到,中国文化源远流长,中华文明博大精深。”

带着这样的深切体会,习近平总书记随后在中国

◀◀(上接1版②)

张建光2021年3月曾在武夷山朱熹园为习近平总书记作讲解。“在习近平总书记关心关怀下,福建南平努力打造弘扬传统文化标杆,朱子文化正在闽山闽水‘活起来’。”张建光说,“我们要进一步激活朱子文化的生命力,把它同马克思主义中国化时代化结合起来,鼓舞人民群众取得物质文明和精神文明的更大成就。”

中国敦煌,丝绸之路上的璀璨明珠,见证着多元文化的交汇融合和东西方文明的交流互鉴。学习了

◀◀(上接1版③)

活动现场,围绕“神秘湘西一夏”主题,湘西州推出了“靓”爽湘西多彩风情旅拍游、“炫”爽湘西灯火阑珊梦幻游、“凉”爽湘西避暑养心度假游、“趣”爽湘西花式体验研学游、“惬”爽湘西自驾露营休闲游、“酷”爽湘西极速狂飙全景游等“靓、炫、凉、趣、惬、酷”六大特色旅游线路。

◀◀(紧接1版④)省委办办负责同志表示,湖湘文化交流季活动旨在通过交流互鉴,加深相互理解,增进互信认同,促进两岸同胞共同传承中华优秀传统文化。

◀◀(上接1版⑤)

方毓棠同志1938年6月出生于广东省普宁市。1956年毕业于广东省汕头市华侨中学,同年考入西安动力学院,1957年转到上海华东化工学院有机系合成橡胶专业就读。1962年10月,分配到湖南橡胶厂工作,先后担任技术员、工程师、副科长、科长、副总工程师、总工程师、厂长兼总工程师。1988年3月至1993年1月任长沙市政协副主席、长沙市工商联代理主任委员、主任委员、省工商联副主任委员、全国工商联执委。1993年1月至1993年10月任长沙市政协副主席、湖南总商会会长。1993年10月至1994年3月任湖南省工商联会长、长沙市政协副主席。1994年3

月,习近平总书记的重要讲话,敦煌研究院院长苏伯民尤其深切地认识到“开放包容”对于中华文明的深远意义。

苏伯民表示,接下来要利用敦煌研究院在壁画、土遗址、文物数字化等领域先进的理念、技术,进一步发挥多元文化交流荟萃的特点,以海纳百川、积极自信的态度深入推进国际合作,助力文化强国和中华民族现代文明建设。

“在座谈会上聆听习近平总书记的重要讲话,我深感振奋,备受鼓舞。”中国美术家协会主席范迪安

文化。

据悉,本次活动有近200名台胞跨海而来,身临其境感受湖南地域文化特色,充分认识台湾地